

讲述西路军女战士可歌可泣的革命传奇

婺剧现代戏《血路芳华》在甬震撼上演

丝路古道上的河西走廊，曾经漫卷历史风云。80多年前，中国工农红军西路军战士，为了中华大地的光明，把自己的信念、热血和生命，融入那雄浑粗犷的荒原雪山。尤其是西路军的女兵们，她们英勇顽强奋不顾身地在枪林弹雨里冲锋陷阵，面对铁蹄，流血裂冰，用柔弱之躯维护了气节和尊严。

昨晚在宁波逸夫剧院上演的婺剧现代戏《血路芳华》，就是这样一部讲述中国工农红军女子先锋连战士出生入死的经历、展现中国革命壮丽诗篇的戏曲作品。该剧也是我市庆祝建党100周年全国优秀舞台艺术剧目展演引进剧目之一。



《血路芳华》宁波演出现场。 通讯员 王强 摄

悠悠古越风 款款女儿情

舞剧《十里红妆·女儿梦》
9日亮相天然舞台

本报讯(记者 顾嘉懿 通讯员 房炜) 7月9日,作为“庆祝建党百年宁波市演艺集团精品展演”的收官剧目,舞剧《十里红妆·女儿梦》将在天然舞台上演,向观众呈现江南文化的诗意之美。

《十里红妆·女儿梦》取材于江南传统婚嫁风俗和宁波商帮走南闯北的历史,分“梦恋”“梦别”“梦月”“梦嫁”四个篇章,分别以初恋、离别、诉思念、守望、成亲为主题,讲述了20世纪初江南古镇一对青年男女凄美的爱情故事。

精致华美的朱红器物,戏谑幽默的媒婆和箍桶匠,“以酒为聘、以酒陪嫁”的民俗风情,女儿节时清洗发辫的七色花瓣水……《十里红妆·女儿梦》别具一格地将我国江南特有的婚俗文化巧妙地融入舞剧创作中,用中国古典舞和浙江民间音乐舞蹈元素相结合的手法,展开了一幅充满韵味的江南婚俗风情长卷。

剧中不仅演绎了绍兴的女儿红、嘉兴的轧蚕花、杭州的女儿节、宁波的焐新床、衢州的种胡柚等江南婚嫁民俗,还融入了浙江人勇于出门闯荡、艰苦奋斗的创业精神,展现了原汁原味的浙江风情。这些流传至今的民间习俗是历史最美好的馈赠,包含了老百姓对生活的热爱,也寄托了大家对未来美好生活的期待和向往。

宁波市演艺集团相关负责人表示,中国文化源远流长,流传至今的民俗文化皆是百姓的心血凝聚而成,近年来,中国风、古典美,中国文化的美越来越被人们熟知并推崇,而《十里红妆·女儿梦》正是这样一部蕴含着江南诗意文化的剧目,是一部可以将江南民俗文化传承下去的舞台精品。

据了解,舞剧《十里红妆·女儿梦》创排于2008年,由宁波市演艺集团耗时三年精心打造,虽然已经走过了13个年头,至今仍是经久不衰的经典之作,是演艺集团旗下宁波市歌舞剧院的保留剧目之一。

该剧不仅荣获了全国“五个一工程”奖,更先后在国家大剧院、香港文化中心、纽约林肯表演艺术中心大卫·寇克剧场、新西兰奥克兰布鲁斯·梅森剧院、悉尼州立剧院等国内外知名剧场演出,迄今演出超过200场,所到之处反响热烈,已成为宁波名副其实的“文化名片”。



《十里红妆·女儿梦》剧照。市演艺集团供图

青春热血书写殷红的革命传奇

西路军的光辉历史很长一段时间少有传述。为了创作该剧,剧作家姜朝皋重走西路军征战之路,翻阅大量历史资料,最终选取当年西路军女战士、今天烈士陵园守墓人郝秀英的人生轨迹为线索,用时空交错的艺术手法,塑造了一群用青春和热血写下传奇人生的女战士形象。

姜朝皋没有回避战争的苦难。剧中,高台一战后,女战士弹尽粮绝,吞马粪充饥,四川妹子春花拼死去敌兵封锁的山泉取水,被机枪击倒,爬着把血染的水壶抱回;面对冲上阵地的匪

军,连长郝秀英带领女兵们扯下红旗集体跳崖;幸存的女战士腊珍腿骨摔断,偏偏在寒风呼号的山洞里分娩,为了避免引来搜山的匪军,让战友咬破自己的乳头,以血当奶堵住婴儿的啼哭声……这些舞台上并不常见的戏剧情境震撼了观众。

连长郝秀英侥幸从万人坑中爬出,被藏族青年多杰和阿妈所救。一年多艰苦的生活中,多杰与郝秀英相爱,而就在两人即将办喜事的时候,红军改名八路军的消息传来……郝秀英毅然放弃婚礼,留下无限

的遗憾告别多杰和阿妈,踏上了寻找队伍的征途。

上世纪80年代,中国工农红军西路军纪念馆在西安落成。流落民间的郝秀英徒步百里赶来,取出珍藏的千疮百孔的军旗敬献。当人们问她有什么要求时,这位女连长提出的唯一要求竟是当一名烈士陵园守墓人,永远守护那些在天堂的姐妹。戏剧正是在她叩碑扫墓的过程中,一幕幕重现。

有观众说,《血路芳华》是高耸入云的英雄群雕,是气势磅礴的宏大交响。

讲好红军故事 传承红色基因

《血路芳华》创排于2016年,是一部为纪念红军长征胜利80周年而创作的作品。该剧演出以来,荣获浙江省第十三届戏剧节新剧目大奖、2018年度浙江省当代舞台艺术精品创作扶持工程、浙江省第十四届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖等多项荣誉。

此次该剧来甬演出阵容强大。由“梅花奖”获得者杨霞云饰演青年郝秀英,省戏剧节优秀表演奖得主巫文玲饰演腊珍,“白玉兰”主角奖得主陈丽

俐饰演老年郝秀英,同时集结了李烜宇、张莹、楼胜等多位优秀青年演员。

杨霞云在接受记者采访时表示,《血路芳华》以郝秀英这一形象为代表,表达了对党的忠诚、执着、热爱。“作为一名党员、艺术工作者,我希望有更多的红色题材作品搬到舞台上,让大家了解革命精神,把红色基因一代代传承下去。”杨霞云说。

演出方浙江婺剧艺术研究院副院长黄庆华表示,在新的

时代背景下创作反映时代精神的现代戏是戏曲院团职责所在,《血路芳华》在传统婺剧基础上做了传承、发展和创新。该剧曾在2019年、2020年加工复排,不断打磨,逐渐成熟。

“今年正值中国共产党成立100周年,结合当下党史学习教育,通过巡演把这部戏带到各个城市,有利于传递正能量,推广婺剧。”黄庆华说。据了解,该剧下半年还将到上海、广西等地巡演。

记者 顾嘉懿

福彩开奖信息

双色球第2021075期:12 15 16 21 22 29 01
3D第2021177期:6 9 3
15选5第2021177期:01 06 10 12 13
快乐8第2021177期:03 11 13 14 19 20 23 30 34 35
36 50 55 57 63 65 66 70 73 78

体彩开奖信息

7星彩第21077期:1 2 8 6 2 6 11
6+1第21077期:6 1 3 4 4 2 9
20选5第21177期:04 05 10 12 18
排列5第21177期:0 1 7 8 0
(均以公证开奖结果为准)